

珍藏35年的嫁妆成了“过年神器”

这些“古董”火柴被扬州渔民夫妇用来给春节祭品“点睛”

昨天上午,扬州市邗江区“方巷镇关注”官微发布一条微博,说的是方巷镇沿湖村胡女士家有件宝贝——近40年的老火柴,直到今天仍一擦就亮。现代快报记者当天在扬州采访火柴主人时得知,用剩的11盒火柴已在家里放了快40年,是胡女士结婚时娘家陪的嫁妆之一。几十年来,从船上到岸上,四五次搬家,这些火柴一根都没丢过。这些年,每到春节这些火柴还成了宝贝——专门用作龙馒上龙的眼睛。据介绍,龙馒是渔民大年正月初一祭祀湖神时的必备祭品。

通讯员 陈万明 现代快报记者 韩秋/文 任在新/摄



近40年的老火柴一划就着了



龙馒上的龙眼就是黑火柴头

微博传信

家藏几十年的嫁妆火柴,黑圆头子一划就亮

这则微博原文标题是:【近半个世纪的老火柴仍一擦就亮,棒棒哒】。内容大意是说,方巷镇沿湖村胡女士家有件宝贝,是她当年的陪嫁品——南通牌火柴!现在专门用作龙馒上龙的眼睛。龙馒是渔民正月初一祭祀湖神时的必备祭品。过去,女孩出嫁时,火柴往往是嫁妆之一。胡女士陪嫁火柴有50盒,现在只剩11盒了。

除文字以外还配发了7张火柴

照片,从图片上看,火柴包装盒正面有红色图案——一幅大楼,右上角有“南通”二字。

这条微博发布之后,很快引起了网友的热议,网友“新浪江苏扬州频道”:哇,好有时代感,小编还挺喜欢闻火柴的味道呢;“扬州的面条”:以前我们用的好像是镇江产的金山牌……

快报记者联系上发微博的方巷镇文化站副主任任在新,他说,

老火柴是前几天带着当地电视台记者去胡女士家拍摄龙馒时意外发现的。

任在新说,当胡女士给龙馒点睛时,他看到胡女士所用火柴上的黑色火药头,当时就感到非常吃惊。用作龙馒的眼睛很逼真,而且年代这么久的火柴还保存完好,一划就能燃烧。

随后,他与胡女士聊天,才聊出上面这段故事。

春节记忆

日子越过越红火,“退休”火柴专给龙馒镶眼睛

在“八零后”记者的儿时记忆里,火柴曾是一个家庭必备之物,那时的老火柴,做工非常朴素,火柴盒的内盒是用极薄的木片糊上粗纸制成,盒外套的划磷,则是用薄纸壳做成。火柴杆是木制,火柴头大大的,多是红色绿色,也有黑色的。那么胡女士家的火柴究竟蕴藏着什么历史和故事呢?昨天上午,快报记者联系上了胡女士及其丈夫马先生。胡女士名叫胡兆芳,今年57岁,祖籍扬州高邮,35年前嫁到了方巷镇,丈夫叫马昌标,今年56岁。

“我还没结婚的时候与父母亲在水上搞过运输,经常跑运河,高宝邵伯湖,在那时候无论是船上还是岸上的家中生火都是用火柴。”马昌标对记者说,那时候京杭大运河高邮市界首镇大码头是个非常繁忙的

地方,买火柴都是到那边到岸上小摊子或者小店铺,一盒子火柴5分钱,每次都是成包购买,一包20盒,印象中最深的一次是购买了3包。在那时候用火柴每一根都舍不得浪费,要是浪费了家人说不定要批评好一阵子,因为钱难挣,生活艰苦。即便是火柴用完了,火柴盒也不会随便扔掉,盒子上带磷的那一侧都会保存下来,一旦哪里划伤了贴上去可代替现在的创可贴,效果很不错。

“到了自己结婚的时候,妻子娘家陪嫁了几包火柴,寓意红红火火。”马昌标回忆起自己家中剩余的火柴时说,目前家里保存的火柴都是当年结婚的时候妻子家陪的嫁妆之一,在过去不但值钱,也是图个吉利。胡兆芳嫁给马昌标不

久,马昌标就不再搞运输了,随后开始搞水产养殖、销售,逐渐就成为方巷镇沿湖村的渔民了。据他介绍,一直到了上世纪90年代,打火机越来越流行,火柴才逐渐地淡出了人们的日常生活。家里剩余的这些火柴,细心的妻子一直保存在木头箱子里,从船上到岸上,到目前为止已经搬家四五次,火柴一根也没丢过。

马昌标说,一看到这些火柴就想到当今的生活来之不易,同时这些火柴,也是他和妻子坚贞爱情的见证者。如今,虽然平时的生活中几乎用不到火柴了,但每年春节,妻子做龙馒时,会拿出收藏的火柴,用来做龙的眼睛。黑黑圆圆的火柴头做龙眼,看上去很是形象逼真。

这些“南通火柴”的生产厂家在哪

昨天,快报记者试图寻找“南通火柴”厂家,但由于火柴盒上没有厂名厂址,因此无法得知厂家是否存在。记者上网查询发现,以前南通曾有多个火柴厂,省内多个地方也有生产火柴的企业。如今,这些老火柴在市场上已经很难买到,传统的火柴生产厂家也寥寥无几。一些酒店宾馆如果需要火柴,会向生产厂家特别定制。

延伸阅读

火柴曾是西方国家给道光皇帝的贡品

火柴,老一辈人都叫它“洋火”,顾名思义它是个舶来品。道光年间,西方国家以火柴为高档礼品,向道光皇帝进献,这新奇的洋玩意立刻引起了皇亲国戚和重臣富商的惊叹与追逐。而外商也瞄准了商机,将火柴作为商品大量引进中国市场。

一开始,火花仅作为火柴的商标装饰。新中国成立后,我国的火花设计师们利用火柴盒这个方寸天地,逐步使火花向宣传性、艺术性、实用性发展。1958年7月,北京火柴厂推出了我国第一套成套火花,分鸟类、风景、花卉三组,每组各12枚。以后,火花开始以套花的形式出现,尤其是近几年火花的内容题材不断开拓创新,形式也更加丰富多彩,纪念火花、广告火花、日历火花、灯谜火花等陆续问世。这些火花设计印刷之精美堪与邮票媲美,博得了许多收藏家的青睐。

1879年,中国有了第一家火柴厂

2011年10月23日惠州日报报道,巧明火柴厂是中国第一家火柴生产厂,其发展史在《广州老字号》、《华侨志》等书籍中都有简要记载。巧明火柴厂于1879年由旅日华侨卫省轩借助日本资本在佛山创办。后因难以维持于1908年顶售与商人黄寿铭,改名为巧明光记火柴厂。1922年,黄氏生意失败,日本人将巧明厂改组并复名,还增加资本。1930至1931年,抵制日货风潮汹涌,日股被迫退出,又改名为巧明光记

火柴厂。1946年,巧明光记火柴厂与芳村支厂合并,1949年又与大光火柴厂联营,再改名为巧大联合火柴厂。

广州解放后,工厂进行公私合营,工厂交由工人管理,工人正式当家作主。由于当时的政治教育,大大提高了工人的爱国心和积极性,加上此厂工人工作态度和优良传统,使工厂的生产力比资本家管治时期迈进了一大步。但到了1963年,火柴厂经营不善倒闭,合并给广州河南马冲桥的火柴厂,成为广州火柴厂,标志着巧明火柴厂彻底成为历史。

中国火柴界的“五朵金花”已成昨日

2013年有媒体报道,随着去年河北泊头火柴有限公司资产处置拍卖会的举行,以及最后一批设备的落槌拍卖,亚洲最大火柴生产厂进入了历史。而这也宣告了中国火柴界的“五朵金花”,泊头、开封、安阳、济宁、蚌埠五家火柴厂全部退出了历史舞台。

火柴成了稀罕物,需要“私人定制”

其实,火柴并没有被打火机彻底取代而“熄灭”,它反而转化成了一种形式,演变成一件件创意产品。如今,在礼品店,火柴盒改头换面备受大家的青睐,成了馈赠亲朋的个性礼品。火柴盒不再是单一的纸制品,而是有了金属或木质包装,甚至镶嵌玉的装饰,价格也翻了数十倍、上百倍。另外,在淘宝网站,也有很多商家,推出了定制个性火柴的服务,火柴的颜色、大小,甚至火花都能按照自己的意愿来设计。

JESHING 金盛

歡歡喜喜 過大年

太平商场恭祝广大消费者 新春快乐,健康平安,万事如意!

三羊開泰 四季太平

品牌黄金劲爆价 宝庆钻石饰品 5折 婚约钻戒 钻石饰品 3.8折 玉器饰品 2-2.8折 (海派·豫礼)

高达 星期六 百惠图冬靴 499、599、699元/2双 新款春单 达芙妮 199-299元 富贵鸟 木木鞋 7折 双喜新款户外 休闲鞋 5-6折 垂钓者 休闲鞋 98-398元(北平)

鄂尔多斯——礼赞羊年淘金节 2014款满400减100元 部分380元起 鸭鸭羊年绒衫 5折 (深歌·豫礼)

独角戏 4.5折 阿莱 3.8折起 依佛 4折 金利来男装 十四郎 5折 九牧王 满200减80元 罗蒙 1.7-5折

新款 卡帕 满200减50元 李宁 满300减60元 探路者 6折 日月童 童装 4.5折 波司登 羽绒服 299元起 新款羽绒服 鹿鹿 499元起 鸭鸭 红豆 4.5折 艾莱依 8折